



胡公文化走向世界的一次成功尝试



图为微电影《睦邻怀远》剧照

不久前,胡则为官一任,造福一方系列微电影之《睦邻怀远》获得第21届世界民族电影节提名奖。《睦邻怀远》讲述了什么样的故事?有哪些精彩片段?在此,我们将《睦邻怀远》剧本和部分剧照予以刊登,以飨读者。

旁白字幕

海南之域,历来属中华版图,宋代为广南西路治下。胡则身为广南西路转运使,在宜州为九人重辟平反后,又赴海南察访海上贸易情况,拟上本表述四夷通商与富民强国之道理,建议朝廷加大对外开放。

这一天,胡则带着护卫胡东来在琼州微服暗访。胡东来:大人,您慢点。胡则:好。

第一场景 树林中

在离海岸不远处的树林里。一个布编的绳套挂在树枝上。一双手伸上来抓住绳套,拉拽了一下。一张黝黑粗犷的脸伸到绳套前,他咧着嘴,泪流满面。这个番人男人站在几个叠在一起的石块上,他后面还有六个番人排成一排,这六个人是不同国家地区的人,穿着各异。他们同时看向那个要上吊的番人甲,发出悲泣的低沉哭声。番人甲:兄弟们,对不住了,都怪我连累你们。排在第一个的番人乙:是大家都被财迷了心窍,才干了这件事。

排在最后的年轻番人丙:现在说什么都晚了,快点吧,我们都还在等着。我们再不死天就黑了。番人甲痛苦地咬牙将头伸进绳套里,喊了一句:我先走一步了。他正准备蹬开脚下的石块,远处传来一声大喝:放下!住手!

番人甲的石块晃动了一下,差点就一脚蹬开。他赶紧用手抓住绳套。番人们一起朝声音的方向看去。只见一位长者坐在毛驴上,手持一根竹杖。那毛驴由一名青年后生牵着,正疾步朝这边走过来。长者催促着:下来!这长者正是胡则,一身粗布长衫,满面霜尘。从外表看,很难相信他是朝廷钦命的大宋广南西路转运使。

牵驴的青年后生,是胡则的带刀侍卫胡东来,也是便装出行。身上斜背着一个长条形蓝布包袱,那里面有一把雁翎刀。胡则过来后一边下驴一边询问:你们这是干什么?番人甲:老丈莫管闲事,快些走吧。胡则没有搭他的话茬,径直走过来,用命令的口气道:下来!番人甲咧嘴大哭,双手紧紧抓住绳子。胡则不由分说,上去把他拉扯下来,用手里的竹杖把绳套挑到树枝上端,又将石块推倒。

几个番人见势迅速围了过来,毛驴吓得往后退,胡东来一手去拽驴绳,一手伸进蓝包袱里去摸刀。胡则示意胡东来莫动手,胡东来没有拔出刀来,手却一直往包袱里攥紧刀把。番人们七嘴八舌嚷嚷起来:老丈莫管闲事,快些走吧!你不要过问了,你走吧。

胡则劝道:这世上最简单的事就是去死,番人们误以为是在嘲笑他们,面露怒容。番人甲:老丈莫说嘲笑,如果能活着,谁想去死!哎,我看你们呐,这面黄肌瘦的,一定是饿很久了。胡则朝胡东来招了下手。胡东来走过来,胡则从他身上的搭裤里掏出一个布包打开,里面包着一打烙饼。胡则:你们都吃点吧。你们这是遇上什么事了?给我说说,兴许我能帮到你们。番人甲停下咀嚼,打量胡则,看他是普普通通一个长者,能解决他们的问题?番人甲将信将疑,边吃边说:我叫马基诺,我们几个来自安南、吕宋等地,是驾船过来的。他用手比画着,不知道该怎么



形容。胡则点头表示理解他的意思。马基诺继续道:没人比我们清楚大宋的商品在我们那里是多么受欢迎。他说着,情绪激动起来。原来马基诺是这些商人的头领,已多次来大宋采购货物,转运销往外邦,赚了不少。这次他们卖掉了家里的田产、果园,倾尽所有买来一艘大船,再次漂洋过海来大宋采购了满满一船的货物,有精美的瓷器、漂亮的丝绸、清香的茶叶。可是十天前海面上起了大雾,货船偏航,触礁搁浅了。众人情绪也激动了起来。番人丙:看到这些货物,就好像看到了未来美好的生活。番人丙腼腆地苦笑了一下道:就好像看到了母亲的微笑。胡则点头赞同。马基诺喝了口水,将水壶传递给同伴,胡则蹲下认真听着。不幸的是,十天前海面起了大雾,我们心急回去,那大船偏离了航线,触礁搁浅了。众人神情凝重。胡则:船只搁浅也不是什么稀奇事,去营救就好了,你为何要自寻短见呢?远方的亲人还等着你回家呢!马基诺咬了一口饼,道:那大船被撞了一个洞,现在正半沉礁石上。马上就要进入大风季了,如果起了风,海水一冲,马上就要沉入海底。胡则眉头紧锁:这就不好办了。不过,你们都是有丰富海上经验的,难道没有办法挽救吗?马基诺:我们划五天小舟登岸,向琼州官府求助,可是官府的人信不过我们,不搭理我们。胡则问道:你说说,官府怎样做才能救你们。马基诺:他们只需给我们借一些钱就好。胡则点了下头:有了钱,你们如何救那艘大船呢?马基诺:要抢在大风到来之前,我们先雇四条船,先把搁浅船上的货物分开到两条船上去。再用两条船把我们的大船拖回来修理,这样就可以载货启航了。胡则:嗯,这么说来也简单嘛。马基诺:说来简单,但需要很多钱啊。我们现在已经一无所有,官府又不肯相借。与其眼睁睁看着船和货沉入海底,还不如死了算了。胡则:需要多少钱?马基诺愣了一下,盯着胡则道:三百万钱。胡则沉思了一下:这样吧,你们跟我到州府去一趟,我去同知州为你们说说情。番人们都不敢相信自己的耳朵,他们没想到眼前这位普普通通的长者,居然还能去跟知州说说情。胡则:事情啊,总得试试才知道成不成,你不试,怎么知道成不成呢?走吧!胡则起身朝前走,马基诺还愣在那里,番人乙用手肘碰了他一下,他才回过神来。众人跟着胡则走去。树枝上还飘着番人准备上吊用的绳子。

第二场景 山道上

胡则手持竹杖,带着番人们往前走,极窄的山路上众人一字排开,胡东来牵着驴走在最后面。胡则身后的马基诺左顾右盼,转身悄悄从队伍的一侧向后走去。马基诺来到胡东来身边,笑着点头。马基诺压低声音:这位好心的老丈是什么人啊?

胡东来听到番人管胡大人叫老丈,掩嘴一笑。胡东来:哦,这位老丈啊,是我们大宋广南西路转运使胡大人呐。马基诺:难道他就是胡则?胡东来:你这个人好大胆啊,怎么敢直呼我大宋朝转运使的名讳呢!马基诺不好意思低下头。胡东来好奇地问:呃,你一个外藩人,怎么知道我们大宋胡大人的?马基诺道:以前琼州海域多有海寇抢掠商船。自胡大人上任后,清扫海域,疏通商道,商贩们都知道他,还知道他是一位大法官呢。胡东来自豪地大笑:哈哈哈哈哈,走吧!马基诺说完,自己好像看到了未来的希望,快速跑回胡则身后。

第三场景 琼州府衙

胡则背着手,站在堂内背对着大门口,知州等官员身着官服,以胡则为核心,站成半个圈,拱手而立,眉头紧锁。胡则看看自己左侧的人,又转头看右侧的官员。琼州知州:大人,您是我等的上官,上官有令,按理说,我们该遵才是,这可。胡则:这是琼州知州,主持一州之政,作个商量嘛!说着胡则过去揽了一下知州,动作亲切随和。知州依然恭敬有加。知州:胡大人,您太客气了。这三百万钱,虽说这不是个大数目,但是对琼州府库来说,确实有点紧张啊。琼州通判拱手道:而且他们都是番人,言语不通,将府库银钱借与番人,胡大人,还得三思啊。胡则道:我理解你们的担忧。可他人有难,我们理应相助才是,况且,他们求救的是我大宋,若置之不理,岂是我泱泱大国的风度?知州点头又摇头。通判道:胡大人,下官才疏学浅,没有大人看得那么深远。俗话说,跑得了和尚跑不了庙,可那番人的庙是那船,船是无根的,见了大风大浪还有可能会翻。将如此多的银钱借与路上遇到的陌生番人,只怕是有去无回啊!官员们也在悄声议论。侧室里番人们扒着墙缝偷听胡则等人的议论,听到通判的话,他们面露失望之色。番人丙哀叹一声。马基诺对他做出一个噤声手势,继续偷听。胡则踱步转了个圈,忽然放声大笑:哈哈哈哈哈!胡则道:李通判,近五日琼州可有人上报盗窃劫掠的案子?通判道:禀胡大人,近来并无此类事情发生。胡则道:这五人,五日前登陆上岸,食匮乏,穷途末路之际,却只是自寻短见,却无触犯律法,侵略他人,可见,他们有信。

众官员悄悄议论,有人认为胡大人言之有理,也有人认为番人不靠谱。(侧室内,众番人由忧转喜,马基诺悄声道:我们有救了。)胡则踱了几步,转身说道:现在,我大宋陆境尚有边患,陆上贸易不畅,若能开通海路,利大宋,兴友邦啊!这样吧,胡某愿以自身担保,为外国商团解困,各位,如何?众官员拱手惊道:胡大人?!

马基诺与众番人闻言,飞速跑到胡则跟前,俯身行礼。胡则忙扶起他们:不必多礼。马基诺泪流满面地喊道:大恩人!大救星!我们感激不尽啊,胡大人!番人们连连点头。胡则道:救你们的不是胡某个人,而是琼州百姓和大宋朝廷!睦邻怀远、互通有无、共同兴旺,是我大宋的既定国策。你们若能守信用、诚信通商,做大宋、益本邦的友好使者,那就是最好的感谢了。胡则对众番人拱手一揖。众番人立刻还礼。马基诺连声道:大宋之恩,我们定会广为传颂!今日所借,定会加倍奉还!胡则:时间紧迫,你们快去吧!说罢胡则看向知州。知州:来人!开库提银!番人们拱手后退三步,随官员而去。通判仍是忧心忡忡的样子。

第四场景 海上

一艘大帆船满载货物,乘风破浪前行。一年后。(旁白)琼州大旱,蝗灾肆虐,种粒皆绝,饥民遍野。胡则全力救灾,然而余粮却难以为继。

第五场景 府衙外

百姓排队领取官府的粥粮。施粥的官吏汗如雨下。胡则看着困苦百姓忧心忡忡。

第六场景 琼州府衙

胡则穿着官服站在府衙大堂门口,心忧。知州俯身看着几个官员算账,一个打算盘,一个记录。那几个官员,算定后,抬头看向知州。知州:还剩多少?通判:干干净净,一点都没啦。知州低下了头。知州:这又是旱灾,又是蝗灾,府库里的钱已所剩不多了,就连种子,都拿去缴灾了,这该如何是好啊!通判:若不是番人拿去三百万,或许,我们还能再坚持一阵。

胡则回头听着,通判没有继续往下说。胡则往里走,坐在公案桌前。胡则:我已给朝廷上书,可琼州路途遥远,赈灾粮最快一月才能到。至于那三百万钱,我一定会给琼州百姓一个交代。胡则拿起笔开始写字。衙门外胡东来跑进来,禀告道:大人,邻边的州县或多或少也受了灾情的影响,我们拿您手令,借的钱粮也不多。知州眉头紧锁:还能支撑多久?胡东来:最多十天。胡则:自今日起,所有官员每日一餐,餐食中掺进麸皮谷糠,没有例外。胡则将写好的书信放进信封。

第七场景 府衙外

官员们一起给百姓分发大米,苦难的百姓脸上露出惊喜的笑容。在琼州府衙的匾额下,胡则站在大堂门口,满脸欣慰。府衙上空是一片青天。(旁白)朝廷表彰胡则,胸怀广阔、敢于担当、睦邻怀远、为国增光。

第八场景 山道上

在离开琼州的路上,胡则骑着毛驴,胡东来随护。胡东来:大人,怎样才能做一个让百姓爱戴的好官呐?胡则:古人云,圣人无常心,以民心为心。就是要摒弃常人的贪欲,尚简戒奢、廉洁修身,想民之所想、急民之所急、办民之所需。近千年后的2003年6月12日,时任浙江省委第一书记的习近平同志视察永康,登上方岩,他在方岩胡公祠指出:我们也要像胡公,睦邻怀远,那样招商引资,加强对外合作。(剧终)